
Ð]l¬QÅOÐðl$¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$

1. JMýS A…MýS{ÔóæÉìlÌZ _Ð]lÇ ç³§ýl… 28, Ððl¬§ýlsìæ 
9 ç³§éË Ððl¬™èl¢… 144 AÆ‡¬™ól, Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl…
MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.

f. C_a ]̄l A…MýS{ÔóæÉìlÌZ _Ð]lÇ ç³§ýl… l = 28
Ððl¬§ýlsìæ 9 ç³§éË Ððl¬™èl¢… 
S9 = 144, 
Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl… a = ?

A…MýS{ÔóæÉìlÌZÐðl¬§ýlsìæ n ç³§éË Ððl¬™èl¢…

a + 28 = 32 ⇒ a = 4
∴ A…MýS {ÔóæÉìlÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl… = 4

2. (7, −2) (3, k), (5, 1) çÜÆó‡TÄ¶æ*Ë$ AÆ‡¬™ól, k
ÑË$Ð]l¯]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f. C_a¯]l Ð]lÊyýl$ ¼…§ýl$Ð]l#Ë$ L(7, −2), M(3, k), 
N(5, 1)Ë$ çÜÆó‡TÄ¶æ*Ë$ M>ºsìæt ΔLMN = 0
⇒ ½ |x1(y2 − y3) + x2(y3−y1) + 

x3 (y1 − y2)| = 0
⇒ ½|7(k − 5) + 3[1−(−2)]+ 5(−2−k)| = 0
⇒ |7k − 35 + 9 − 10 − 5k| = 0
⇒ |2k − 36| = 0
⇒ 2k = 36 
⇒ k = 18

3. (13, 14), (5, 8), (1, 5)Ë™ø {†¿¶æ$f…
HÆý‡µyýl$™èl$…§é? Ìôæ§é? M>Æý‡×ê°² ™ðlËµ…yìl?

f. L(13, 14), M(5, 8), N(1, 5)Ë$ {†¿¶æ$f ÖÆ>ÛË$
A ]̄l$MýS$…sôæ, 
L, M ¼…§ýl$Ð]l#Ë Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 

Ä¶æÊ°r$Ï

A§ól Ñ«§ýl…V> 

Ä¶æÊ°r$Ï

Ä¶æÊ°r$Ï

A…sôæ
M>± {†¿¶æ$f…ÌZ° Ð]lÊyýl$ ¿¶æ$gêÌZÏ, HOÐðl¯é Æð‡…yýl$
¿¶æ$gêË ´÷yýlÐ]l#Ë Ððl¬™èl¢… Ð]lÊyø ¿¶æ$f… MýS…sôæ
A«̈ MýS…V> E…yéÍ. C¨ JMýS ÑÆø«§ýl¿êçÜ…. M>ºsìæt
C_a ]̄l 3 ÖÆ>ÛË$ {†¿¶æ$gê°² HÆý‡µÆý‡aÌôæÐ]l#.

4. P(m) = 4m2 − 4m +1 A ó̄l ½iÄ¶æ$ çÜÐ]l*çÜ…
Ô¶æ*¯éÅË ]̄l$ MýS ]̄l$Vö¯]l…yìl. ºçßæ$ç³¨ VýS$×æM>ËMýS$,
Ô¶æ*¯éÅËMýS$ Ð]l$«§ýlÅ E ]̄l² çÜ…º…«§é°² çÜÇ è̂l*yýl…yìl.

f. p(m) = 4m2 − 4m + 1 JMýS Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ AÆ‡¬™ól,
a = 4, b = −4, c =1
4m2 − 4m +1= 4m2−2m−2m + 1
= 2m [2m−1] −1[2m−1]
=(2m −1)(2m −1)
=(2m − 1)2

p(m) = 0 A ]̄l$Mö…sôæ 4m2 − 4m + 1 = 0,
⇒ (2m −1)2 = 0
⇒ m = ½, ½

A…sôæ p(m) ºçßæ$ç³¨ Ô¶æ*¯éÅË$ ½,½
Ô¶æ*¯éÅË Ððl¬™èl¢… α+ β = ½ + ½ = 1

Ô¶æ*¯éÅË Ëº®… = ½×½ = ¼

=c/a = ¼

M>ºsìæt çÜÇ è̂l*yýlyýlOÐðl$…¨.

5. 2x4 − 3x3 − 3x2 + 6x −2 Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË$ √2, −
√2 AÆ‡¬™ól, Ñ$WÍ ]̄l Æð‡…yýl$ Ô¶æ*¯éÅË ]̄l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f. f(x) = 2x4 − 3x3 − 3x2 + 6x − 2 A¯]l$Mö…sôæ.
−√2, √2 Ë$ f(x) Ô¶æ*¯éÅË$ AÆ‡¬™ól
⇒ (x+√2), (x − √2)Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV> f(x)
M>Æý‡×ê…M>Ë$ AÐ]l#™éÆ‡¬, 
Ðésìæ Ëº®… (x + √2)(x − √2) = x2−2 MýS*yé JMýS
M>Æý‡×ê…MýSÐól$ AÐ]l#™èl$…¨. 
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A…sôæ f(x) = (x2 − 2) (2x2 − 3x +1),
2x2 − 3x + 1 = 2x2 − 2x − x + 1
=2x (x−1) −1(x−1)
=(2x−1) (x−1)
f(x) = 0 A ]̄l$MýS$…sôæ 
⇒ (2x − 1) (x −1) = 0
⇒ 2x − 1 = 0 or x − 1 = 0
⇒ x = ½ or x = 1 
M>ºsìæt f(x) Ô¶æ*¯éÅË$ −√2, √2, ½, 1

6. (i) 429, 6385Ë ]̄l$ Ðésìæ {ç³«§é ]̄l M>Æý‡×ê…M>Ë
Ëº®…V> Ð]lÅMýS¢… ó̂lÄ¶æ$…yìl.

(ii) BÄ¶æ* çÜ…QÅË {ç³«§é ]̄l M>Æý‡×ê…M>Ë çÜàÄ¶æ$…™ø
Ðésìæ VýS.Ýë.¿ê., MýS.Ýë.VýS$.Ë ]̄l$ MýS¯]l$Vö ]̄l…yìl.

f.
i) 3|429 5|6825

11|143 5|1365
13 13|273

3|21
7

M>ºsìæt C_a ]̄l çÜ…QÅË ]̄l$ {ç³«§é ]̄l çÜ…QÅË Ëº®…V>
MìS…¨ Ñ«§ýl…V> Æ>Ä¶æ$Ð]l è̂l$a. 
429 = 3×11 × 13,  6825 = 3 ×52 × 7 × 13
ii)  429, 6825 Ë MýS.Ýë.VýS$. 

= çÜ…QÅË EÐ]l$Ãyìl {ç³«§é ]̄l M>Æý‡×ê…M>ÌZÏ
{ç³¡§é° VýSÇçÙt çœ*™éË Ëº®…
= 3 × 52 × 7 × 11 × 13  = 75,075

iii) 429, 6825Ë VýS.Ýë.¿ê.
= çÜ…QÅË EÐ]l$Ãyìl {ç³«§é ]̄l M>Æý‡×ê…M>Ë MýS°çÙt
çœ*™éË Ëº®… = 3 × 13  = 39

7. 10, 7, 4, ….(−101) A ó̄l A…MýS{ÔóæÉìlÌZ _Ð]lÇ ]̄l$…_
24Ð]l ç³§é°² MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

f. C_a ]̄l A…MýS {ÔóæÉìlÌZ Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl… a = 10,
ç³§é…™èlÆý‡… d = 7 −10 = −3,
_Ð]lÇ ç³§ýl… l =  −101.
A…MýS{ÔóæÉìlÌZ 24Ð]l ç³§ýl… (_Ð]lÇ ]̄l$…_)
MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS, Ððl¬§ýlr §é°ÌZ Ððl¬™èl¢… ç³§éË çÜ…QÅ
™ðlÍÄ¶æ*Í.
A…MýS{ÔóæÉìlÌZ Ýë«§éÆý‡×æ ç³§ýl… tn = a +(n−1)d 

⇒ −101 = 10 + (n −1) (−3)
⇒ (n−1)(−3)
= −101−10 = −111

⇒ n = 37 + 1  = 38 
A…MýS{ÔóæÉìlÌZ Ððl¬™èl¢… ç³§éË$ = 38, {ÔóæÉìlÌZ _Ð]lÇ
]̄l$…_ 24Ð]l ç³§ýl… Ððl¬§ýlsìæ ]̄l$…_ 15Ð]l ç³§ýl…
AÐ]l#™èl$…¨. 
[Note: {ÔóæÉìlÌZ Ððl¬™èl¢… ç³§éË$ n, JMýS ç³§ýl… Ýë¦̄ ]l…
Ððl¬§ýlsìæ ]̄l$…_ m, _Ð]lÇ ]̄l$…_ n AÆ‡¬™ól (m +
n)−1 = {ÔóæÉìlÌZ° Ððl¬™èl¢… ç³§éË$]
∴{ÔóæÉìlÌZ 15Ð]l ç³§ýl… 
t15 = a + (n − 1)d

= 10 +(15−1)(−3)
=10 + 14 (−3)
= 10 − 42
= −32

∴A…MýS{ÔóæÉìlÌZ° 24Ð]l ç³§ýl… (_Ð]lÇ ]̄l$…_) −32
AÐ]l#™èl$…¨.

8. 10, 243Ë Ð]l$«§ýlÅ E ]̄l² 6 Äñæ¬MýSP VýS$×ìægêË çÜ…QÅ ]̄l$
MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.

f. 10, 243Ë Ð]l$«§ýlÅ E ]̄l² Ððl¬§ýlsìæ, _Ð]lÇ 6 Äñæ¬MýSP
VýS$×ìægêË$ a, l A¯]l$MýS$…sôæ
6) 10 (1 6)243(40

−6  −24 
4 3

 -0 
  3  

∴Ððl¬§ýlsìæ ç³§ýl… a = 10 + (6−4) = 12
_Ð]lÇ ç³§ýl… l = 243 − 3 = 240
M>ºsìæt 10 ]̄l$…_ 243Ë Ð]l$«§ýlÅ E ]̄l² 6 Äñæ¬MýSP
VýS$×ìægêË {ÔóæÉìl 12, 18, 24…. 240 AÐ]l#™èl$…¨.
C¨ JMýS VýS$×æ{ÔóæÉìl. ©°ÌZ Ððl¬™èl¢… ç³§éË çÜ…QÅ m
A¯]l$MýS$…sôæ,
tm = a + (m−1)d
⇒ 240 = 12 + (m−1)(6)
⇒ (m−1)6 = 240 − 12 = 228

m = 38 + 1 = 39
A…sôæ 10, 245Ë Ð]l$«§ýlÅ 6 Äñæ¬MýSP VýS$×ìægêË çÜ…QÅ
39.

9. C§ýlªÆý‡$ õÜ²íßæ™èl$Ë Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË
Ððl¬™èl¢… 24 Hâ¶æ$Ï. 4 Hâ¶æÏ {MìS™èl… ÐéÇ
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË Ëº®… 48 Hâ¶æ$Ï. C¨
Ýë«§ýlÅÐól$ AÆ‡¬™ól, ÐéÇ {ç³çÜ$¢™èl
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ VýS×ìæ… è̂l…yìl.

f. C§ýlªÆý‡$ Ñ${™èl$Ë {ç³çÜ$¢™èl
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ m, n A¯]l$MýS$…sôæ,
m + n = 24
n = 24 − m
¯éË$VýS$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë {MìS™èl… ÐéÇ
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ (m − 4), (n − 4)
Ìôæ§é (m−4), (20 − m)
AÐ]l#™éÆ‡¬.
Aç³#µyýl$ 4 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë {MìS™èl…

ÐéÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË Ëº®… 
(m − 4) (20−m) = 48
⇒ 20m − m2 − 80 + 4m = 48
⇒ − m2 + 24m − 128 = 0 

Ìôæ§é
m2 − 24m + 128 = 0
C¨ mÌZ JMýS Ð]lÆý‡Y ºçßæ$ç³¨ ©°ÌZ 
a = 1, b = −24, c =128
b2 − 4ac = (−24)2 −4(1)(128)
=576 − 512 = 64 > 0
M>Ð]l# ]̄l Ð]lÆý‡Yºçßæ$ç³¨ ÐéçÜ¢Ð]l Ð]lÊÌêË ]̄l$ MýSÍW
E…r$…¨. M>ºsìæt C_a ]̄l §ýl™é¢…Ô¶æ… ÐéçÜ¢Ð]l
ç³ÇÑ$™èl$Ë ]̄l$ MýSÍW E…¨, 
Ð]lÆý‡YÐ]lÊÌêË$

= 16, 8
M>ºsìæt B C§ýlªÆý‡$ Ñ${™èl$Ë {ç³çÜ$¢™èl Ð]lÄ¶æ$çÜ$ÞË$ 16, 8.

10. y = − x2 − x + 6 Ð]l{M>°² XÄ¶æ$…yìl, {V>‹œ ÝëÄ¶æ$…™ø
Ðésìæ Ô¶æ*¯éÅË¯]l$ VýS×ìæ…^èl…yìl.

f. C_a ]̄l çÜÒ$MýSÆý‡×æ… y = −x2 − x + 6

x −3 −2 −1 0 1 2 3
−x2 −9 −4 −1 0 −1 −4 −9
−x 3 2 1 0 −1 −2 −3
+6 6 6 6 6 6 6 6
y=−x2−x+6 0 4 6 6 4 0 6
(x, y) (-3, 0) (-2, 6)  (-1, 6) (0, 6) (1, 4) (2, 0) (3, 6)

{V>‹œ B«§éÆý‡…V> VýSÐ]l$°…_ ]̄l ÑçÙÄ¶æ$… HÑ$r…sôæ y =
−x2−x+6 Ð]l{MýS… x-A„>°² −3, 2Ë Ð]l§ýlª Q…yìlÝù¢…¨.
M>ºsìæt §é° Ð]lÊÌêË$ −3, 2 AÐ]l#™éÆ‡¬.
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scale:

On x-axis 1 cm = 1 unit

On y-axis 1 cm = 1 unit
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